

# 紀念館默哀晤倖存者 中方促深切反省更有益 安倍避道道歉 訪珍珠港做騷

日本首相安倍晉三前日在美國總統奧巴馬陪同下，前往夏威夷珍珠港的「亞利桑那」號紀念館，悼念二戰期間偷襲珍珠港事件的遇難者。安倍在發言時堅持「不戰誓言」，但迴避對過去發動戰爭作出道歉。



日本首相安倍晉三發表演說。法新社

美國「亞利桑那」號戰艦在偷襲珍珠港中被日軍擊沉，其後在殘骸上建成同名紀念館。作為首位在任日本首相到訪該紀念館的安倍，與奧巴馬一起在刻有遇難者名字的牆壁前默哀，並各自獻上花圈，安倍的花圈上寫有「永遠懷念，日本首相安倍晉三敬上」。兩人其後又將花瓣拋進水中，向死難者致意。

## 「自覺無言以對」

安倍與奧巴馬其後在附近碼頭發表演說。安倍稱，偷襲珍珠港造成巨大損失及生靈塗炭，回顧事件他自覺無言以對，「作為日本首相，我向死者致以永遠、沉痛的哀悼，我們不能重演戰爭慘劇。」安倍又指，美日同盟全靠和解的力量維繫，並感謝美國的寬容。他在演說完畢後，與包括退役美軍在內的偷襲珍珠港倖存者握手及交流。

奧巴馬發言時歡迎安倍訪問珍珠港，稱讚對方此行是展現和解力量的歷史性行動，又指和平的勝利比戰爭的勝利更重要，「太平洋戰爭是人類歷史可怕的一章，但美日最後選擇了和平，從最敵對的國家變成最緊密的盟友。」他形容美日同盟前所未有地牢固，將為支持亞太地區和平與穩定，發揮關鍵作用。

## 日美會談 關注華航動向

安倍與奧巴馬在前往「亞利桑那」號紀念館前，於附近一個軍事基地展開正式會談。兩人同意加強美日同盟關係，並強化與印度和澳

洲的合作，確保印度洋和太平洋成為自由開放的海域。安倍在會談中特別提到日前中國「遼寧」號航空母艦首次穿越宮古海峽進入太平洋航行，雙方一致認為應從中長期戰略角度出發，關注中國航母的動向。然而，白宮在會後罕有地未有發佈會談的書面敘述。

白宮指，安倍極可能是奧巴馬任內最後一位會面的領袖，而奧巴馬約8年前上任時，在白宮接見的首位領袖正是時任日本首相麻生太郎，反映奧巴馬非常重視日本這位盟友。

## 華春瑩：做騷不如反省

對於安倍訪問珍珠港，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，對於亞洲受害國而言，安倍即使多次精明做騷，也不如一次深切反省對未來更有益，她說：「和解必須也只能建立於加害者真誠反省之上，這樣的和解才更真實可信和持久牢固。」

共同社分析稱，安倍強調日美和解是憑藉美方「寬容之心」而實現，似乎旨在敦促中、韓兩國在歷史問題上有所讓步，但分析認為，安倍未有對過去的戰爭道歉，戰後和解之路只是「行至中途」，依然需要直面歷史的姿態。天普大學東京分校亞洲研究主管金斯頓則指，二戰問題也是日本與中、韓的死結，假如安倍真心希望達成和解，就應訪問當地具歷史意義的地點，並展現願意為戰爭負責的態度。

共同社/法新社/路透社/美聯社



安倍與奧巴馬在紀念館默哀。路透社

## 德媒：欠真誠難和解 美日唱雙簧

對於安倍聲稱為「歷史和解」而到訪珍珠港，新華社發表評論文章，指日本和美國是互惠互利的盟友，安倍需要美國作為後盾，實踐擴張外交及軍事野心，美國也需日本配合亞太平衡戰略。安倍到訪珍珠港根本不是所謂「歷史和解」，而是美日合演的一齣「雙簧」戲。

文章指出，安倍一直將訪問珍珠港，視為強化美日同盟的外交牌，他訪問的時機充滿政治計算。奧巴馬5月訪問曾被美軍投下原子彈的廣島，安倍此行可算是回禮。另外，美國候任總統特朗普就任在即，安倍於是展現美日和解，敦促特朗普上任後繼續維繫美日同盟。而安倍近來在外交舞台接連受挫，於是藉珍珠港製造外交政績，提升民望。

德國主流媒體也批評安倍此行「做騷」，「欠缺真誠道歉，和解便無從談起」。德意志廣播電台的埃德曼昨日發表文章，稱日本至今仍視自己為戰爭受害者，且對南京大屠殺等暴行絕口不提。《南德意志報》稱，假如安倍真心希望終結戰後陰影，他必須同樣向其他受害方展現痛悔之情。

## 慰安婦聯盟促到華道歉

三藩市退休法官、「慰安婦」正義聯盟共同主席鄧孟詩稱，假如安倍對日本的戰爭罪行有悔意，就應到南京道歉，以及到中國首個「慰安所」向亞洲婦女道歉。美國二戰援華飛虎隊司令、「飛虎將軍」陳納德的外孫女凱樂威認為，安倍珍珠港之行毫無意義。

日本二戰受害者中也不乏期望安倍道歉的聲音。長崎原爆倖存者山崎佳朗認為，珍珠港應成為日本莽撞發動戰爭的象徵，而非和解的象徵，指責安倍只會說些漂亮話混帳敷衍。

共同社/新華社/中新社



撒花瓣悼念



擁抱倖存者

## 特朗普恐動搖同盟 「日本面臨危機」

日本首相安倍晉三自2012年再次出任首相以來，日本與美國建立更緊密關係，一直是他的外交政策核心，安倍珍珠港之行更象徵兩國關係達至象徵性的頂點。然而奧巴馬卸任在即，特朗普上台後，將為美日同盟帶來前所未有的考驗。

安倍與奧巴馬積極推動「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)，但特朗普已承諾上任後廢除協定，令安倍大失所望。此外，特朗普抱怨日本的貿易壁壘，以及美國為日本提供防衛開支，他入主白宮後，美日關係將出現許多不確定性。日本一橋大學國際經濟學教授深尾京司形容：「日本面臨着危機」。

哥倫比亞大學教授伊藤隆敏認為，安倍不願反對聲音，強行在國會通過安保法案，明顯希望在抗衡

中國上拉攏美國為合作夥伴，但特朗普在貿易及領土爭議上，向北京採取更強硬立場。如果中美敵意加深，雙方甚至擦槍走火，對日本非常不利。安倍最近積極尋找制衡中國的新方式，包括試圖與俄羅斯解決南千島群島(日稱北方四島)主權爭拗，但未能取得成果。

## 向英國古巴「分散投資」

雖然美日同盟是日本國家安全的基石，但安倍仍積極「分散投資」，在不同議題上尋找合作夥伴。安倍曾訪問古巴，向已故領袖卡斯楚尋求協助，應對朝鮮核威脅。日本與英國10月舉行首次聯合軍演，試圖在東海及南海建立更強的軍事聯繫。

《紐約時報》/日本新聞網

## 自打嘴巴 復興相拜鬼

日本首相安倍晉三借美國總統奧巴馬訪問珍珠港，展現「美日和解」後不久，日本復興相今村雅弘昨日下午參拜供奉日本甲級戰犯的靖國神社，令人質疑日本政府是否為二戰暴行真心悔改。

今村雅弘稱，早於一星期前就決定前往靖國神社，與安倍訪問珍珠港只是時機上巧合。他續指今次獨自前來，與普通人一起參拜，他向神明匯報政府今年的工作，並為日本的和平及繁榮祈禱。在野民進黨華裔黨魁蓮舫認為，今村參拜的時機並不適當，「正當安倍在珍珠港大談不戰誓言及和解之力，內閣成員卻到靖國神社參拜，令人難以信任安倍政府」。

今村在今年8月日本二戰戰敗周年紀念日前夕，也曾到靖國神社參拜。他負責掌管日本北部2011年發生大地震及海嘯後的重建事宜。

法新社/共同社

## 韓集會促廢日《慰安婦協議》

昨日是《韓日慰安婦問題協議》簽署一周年，協議指出日本承諾向支援慰安婦的基金提供10億日圓(約6,600萬港元)資助，換取韓國不再就慰安婦問題批評日本。不少韓國人認為政府漠視受害者的反對，一意孤行與日



韓國人抗議朴槿惠政府出賣受害者尊嚴。法新社

本簽訂協議，韓國各地昨日均有民間組織舉行集會，要求廢除協議。

要求設立慰安婦和平少女像的民間團體及40多名民眾，昨日在釜山東區政府大樓前集會，他們批評政府因為怕開罪日本，阻止設立少女像。數百名群眾其後在日本駐釜山總領事館置一尊和平少女像，並與警方對峙。日本內閣官房長官菅義偉對事件表示遺憾。

在野國民之黨發言人金京祿(譯音)批評，朴槿惠政府出賣受害者榮譽及尊嚴，他要求日本真誠道歉，並承擔法律責任。最大在野黨共同民主黨領袖禹相虎承諾，假如他們贏得下屆總統大選，將推動廢除協議。

韓聯社/美聯社/日本新聞網

# 特朗普擬委任基辛格 重啟美俄關係



國際談判特別代表 格林布拉特 國土安全及反恐顧問 博塞特

美國候任總統特朗普明年初上任後，預料會改善目前欠佳的美俄關係。《時代》周刊引述消息人士稱，特朗普有意委任與俄總統普京關係密切的前國務卿基辛格，協助重啟兩國關係。克里姆林宮發言人佩斯科夫歡迎有關消息，形容基辛格熟悉俄國事務及俄美關係，讚揚他是最具智慧的外交家之一。

基辛格早於1990年代已認識普京，後者2000年出任俄總統後，基辛格曾多次訪俄，最近一次是今年2

月。他兩年前曾表示，俄國吞併克里米亞「不恰當」，但認為對目的不是「征服全球」。

## 集團老臣子任談判代表

報道指，基辛格建議特朗普停止制裁俄羅斯，承認對方對前蘇聯加盟共和國的支配，包括白俄羅斯、烏克蘭、格魯吉亞及哈薩克斯坦。基辛格並擬訂廣泛的對俄策略，包括俄軍撤出烏克蘭東部，換取西方不再糾纏於克里米亞問題。

另一方面，特朗普前日宣佈，由布希年代擔任副國土安全顧問的博塞特，出任國土安全及反恐顧問，專責應對網絡威脅。特朗普又決定任命愛將格林布拉特為國際談判特別代表，消息人士指他將負責處理以巴和平進程、美國與古巴關係及重訂貿易協定。格林布拉特在特朗普集團任職超過20年，目前是集團執行副總裁及法律總監。

《時代》周刊/路透社/法新社/美聯社



基辛格